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Anfrage geméB § 4 der Hauptsatzung fiir die Landeshauptstadt Schwerin
Sittenwidrige Léhne bei Leistungsheziehenden

Sehr geehrter Herr Foerster,

lhre Anfrage wurde vom Jobcenter Schwerin beantwortet.
Die Stellungnahme des Jobcenters Schwerin ist als Anlage beigefiigt.

Mit freundlichen Griilzen

Andelikd Gfamkow
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Stellungnahme des JC Schwerin zur Anfrage der Fraktion Die Linke vom 28.10.2014,
Sittenwidrige Lohne bei Leistungsbeziehenden

1)

Wie wird die Geschaftsanweisung der Bundesagentur fir Arbeit, nach der die Jobcenter zu prufen
haben, ob infolge einer sittenwidrigen Entlohnung zusétzliche Vergitungsanspriiche der Arbeitneh-
merin oder des Arbeitnehmers bestehen, die dann auf das Jobcenter (ibergehen, in Schwerin aktuell

umgesetzt?

In Fallen auffalliger, sittenwidriger Lohnzahlungen sind die Jobcenter gehalten, die nach § 115 SGB X
ibergegangenen Arbeitsentgeltanspriiche durchzusetzen. Sofern im Rahmen der Anspruchspriifung
nach dem SGB Il ein auffdlliges Missverhéltnis zwischen zu leistenden Arbeitsstunden und Entgelt
besonders auffillt, wird zunédchst ein umfassendes Verfahren zur Sachverhaltsaufklérung eingeleitet.
Liegt nach Priifung der Umsténde ein Fall sittenwidriger Lohnzahlung vor, erfolgt an den Arbeitsgeber
eine Mitteilung dariiber, dass der Lohnanspruch auf das Jobcenter Uibergegangen ist. Sodann ergeht
eine Zahlungsaufforderung. Bleibt diese ohne Erfolg werden die Anspriiche gerichtlich verfolgt. Das
konkrete Verfahren ist in den fachlichen Hinweisen zu § 33 SGB Il (Ubergang von Anspriichen) gere-

gelt.

2)
Welche Rolle spielt diesbezlglich die seit Januar 2014 bereitgestellte Arbeitshilfe fur die Vermittlungs-

und Beratungsfachkréfte?

Die Arbeitshilfe fur Vermittlungs- und Beratungsfachkrafte ,Priiffung von Lohnangeboten im Vermitt-
lungsprozess" regelt, dass vor bzw. bei der Aufnahme von Stellenangeboten von Arbeitsgebern zwin-
gend Angaben zur Vergitung durch den Arbeitgeber zu machen sind. Die Aufnahme von Stellenan-
geboten erfolgt fir das Jobcenter Schwerin durch den gemeinsamen Arbeitgeberservice (JAGS) der
Agentur fur Arbeit Schwerin. Durch den gAGS wird die Arbeitshilfe flichendeckend angewandt. Nach
Inkrafttreten der Arbeitshilfe zunédchst nur fir neue Stellenangebote, sukzessive im Jahresverlauf
auch auf bereits bestehende Stellenangebote. Die Priifung der Einhaltung der Arbeitshilfe ist dabei
regelmaRiger Bestandteil der Fachaufsicht durch die Teamleiter des gAGS.

3)
In wie vielen Fallen wurde in den Jahren 2012, 2013 und 2014 eine sittenwidrige Entlohnung festge-

stellt?

Fallzahlen werden diesbeziiglich nicht gesondert erhoben. Seit dem Jahr 2010 wurden geschatzt ca.

140 Falle festgestelit.
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4)
In welchen Branchen wurden die unter Punkt 3) erfragten, sittenwidrigen Léhne gezahlt?

Aufféllig waren die Branchen Handel, Gastronomie und Hausmeisterdienstleistungen, wobei es sich
hier in der Regel um sehr kleine Unternehmen handelt.

5)

In wie vielen Fallen filhrte ein GesetzesverstoR im Sinne des § 36 Absatz 1 SGB Il in den Jahren
2012, 2013 und 2014 dazu, dass aufgrund fehlender Bereitschaft das Lohnangebot anzupassen, der
Vermittlungsauftrag abgelehnt und das Stellenangebot im Vermittiungs-, Beratungs- und Informati-
onssystem nicht aufgenommen bzw. storniert wurde?

Nach Informationen des gAGS hat es bislang keine Falle gegeben, in denen der Vermittlungsauftrag
formell mittels eines Bescheides abgelehnt werden musste. In wenigen Einzelfllen, haben Arbeitge-
ber darauf verzichtet den Vermittlungsauftrag zu erteilen, weil sie keine Angaben zur Héhe des Loh-

nens machen wollten,

6)
Wie oft hat das Jobcenter Schwerin in den Jahren 2012, 2013 und 2014 nach Feststellung sittenwid-

riger Lohne Klage erhoben und mit welchem Ergebnis?

Seit 2010 wurden 45 Klagen erhoben, welche im Rahmen der gerichtlichen Giteverhandlung beim
Arbeitsgericht (iberwiegend mit einem gerichtlichen Vergleich endeten.

7)
In wie vielen Féllen wiinschten Arbeitgeberinnen und Arbeitgeber, die Vermittlungsdienste von BA
und Jobcenter in Schwerin in Anspruch nehmen wollten, keine Veréffentlichung des Lohnangebotes

fur lhre Stellenanzeige?

Hierzu werden im gAGS keine gesonderten Statistiken gefithrt. Nach einer einfachen Schéatzung leh-
nen ca. 60% der Arbeitgeber eine Versffentlichung des Lohnangebotes ab.

8)
Wie viele Schwerinerinnen und Schweriner benétigten im Jahresdurchschnitt 2012, 2013 und 2014
trotz Erwerbstatigkeit aufstockende Leistungen des Jobcenters?

Jahresdurchschnittswerte werden diesbeziglich statistisch nicht ermittelt, daher werden stichtagsbe-
zogene Monatswerte abgebildet:

elLB gesamt erwerbstéatige ALGII
Bezieher
Marz 2012 10.716 3.260
Dezember 2012 10.084 3.231
Mérz 2013 9.901 3.085
Dezember 2013 9.800 3.007
Méarz 2014 9.892 2,936



9)
Inwieweit wird seitens des Jobcenters Schwerin mit einem positiven Effekt fir den unter den Gel-
tungsbereich des ab 01.01.2015 greifenden gesetzlichen Mindestlohnes fallenden Personenkreis aus

Punkt 8) gerechnet?

Seitens des Jobcenters Schwerin werden positive Effekte insbesondere in den Branchen des Wach-
gewerbes und der Reinigung erwartet, wobei sich diese Effekte in keiner Weise qualifiziert darstellen
lassen. Zum jetzigen Zeitpunkt sind zumindest aber keine erhéhten Arbeitslosmeldungen aufgrund
von Klndigungen (bedingt durch Einfihrung des Mindestlohnes) zu verzeichnen.

gez. Mikula
Bereichsleiterin Markt & Integration
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